

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему

**«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СОВЕРШАЕМЫХ ЛИЦАМИ
С РАССТРОЙСТВОМ СЕКСУАЛЬНОГО ПРЕДПОЧТЕНИЯ
(ПЕДОФИЛИЕЙ)»**

Выполнил

Хабибов Родион Робертович
обучающий по специальности
40.05.02 Правоохранительная
деятельность
2019 года набора, группа 9202

Руководитель

Старший преподаватель кафедры
уголовного права и криминологии
Мигранов Рустэм Нуруллинович

К защите рекомендуется
рекомендуется / не рекомендуется
Начальник кафедры И.Р. Диваева И.Р. Диваева
подпись
Дата защиты « ___ » _____ 2025 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Криминологическая характеристика преступлений, совершаемых лицами, с расстройством сексуального предпочтения (педофилией).....	6
§1. Расстройство сексуального предпочтения – педофилия: понятие и признаки.....	6
§2. Криминологическая характеристика личности педофила.....	11
Глава 2. Особенности предупреждения преступлений, совершаемых лицами, с расстройством сексуального предпочтения (педофилией)....	27
§1. Общесоциальное предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.....	27
§2. Особенности специально-криминологического предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.....	34
Заключение.....	45
Список использованной литературы.....	49

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность работы обусловлена тем, что одной из наиболее тревожных угроз для будущего нации является проблема нарушения половой неприкосновенности несовершеннолетних граждан. Особую опасность представляют преступные действия сексуального характера в отношении детей и подростков, поскольку они наносят непоправимый ущерб их психологическому и физическому развитию. Уязвимость данной категории жертв обусловлена их неспособностью осознавать суть совершаемого над ними насилия, что определяет исключительную тяжесть подобных противоправных деяний в современном российском обществе.

Преждевременное искажение представлений о сексуальных отношениях и противоестественных формах интимной жизни может серьезно навредить подрастающему поколению. Такие преступления вызывают широкий резонанс в обществе из-за их особой опасности. Развращение несовершеннолетних способно привести к деформации их морально-нравственных ценностей и спровоцировать нездоровый интерес к половой сфере в раннем возрасте. Последствия сексуальных домогательств могут преследовать жертву всю жизнь, травмируя психику и препятствуя нормальному развитию личности как в физическом, так и в духовном плане.

По данным ГИАЦ МВД России, статистика демонстрирует тревожную тенденцию: с 2019 по 2024 год число посягательств на половую неприкосновенность детей и подростков выросло более чем на треть - с 8490 до 13487 случаев¹.

Для разработки эффективных мер защиты детей от сексуального насилия необходимо провести комплексное научное изучение. Это включает анализ психологических характеристик как преступников, так и пострадавших, а также

¹ Состояние преступности в России за январь-декабрь 2024 г. [Электронный ресурс] // Официальный сайт МВД России. URL: <https://мвд.рф/reports/item/60248328/> (дата обращения: 12.02.2025).

исследование факторов, способствующих таким преступлениям. На основе полученных данных станет возможным не только усовершенствовать законодательную базу в сфере защиты половой неприкосновенности несовершеннолетних, но и создать действенную систему профилактических мероприятий по предотвращению подобных противоправных действий.

Степень разработанности проблемы. Теоретическим аспектам предупреждения преступности, в том числе и преступлений, совершаемых лицами с расстройством сексуального предпочтения (педофилией), серьезное внимание уделяется в исследованиях: А.В. Агафонова, Э.С. Амбарцумяна, Ю.М. Антоняна, Н.И. Архипцева, О.В. Бесчастновой, А.А. Бимбинова, А.С. Валентониса, О.Н. Гусевой, Ю.В. Журавлевой, Н.Н. Изотова, Н.А. Исаева, Е.В. Тихоновой, И.Н. Туктаровой, И.С. Федотова, П.В. Шмариона, А.В. Штефана и др.

Объектом исследования является сфера общественных отношений, связанных с предупреждением преступлений, совершаемых лицами, с расстройством сексуального предпочтения (педофилией).

Предмет исследования составляют нормы уголовного и иного законодательства России, выступающие правовой основой предупреждения сексуальных преступлений; криминологические особенности таких деяний, совершаемых в отношении несовершеннолетних, и криминологические особенности лиц, их совершающих; причины и условия их преступного поведения, а также деятельность субъектов и осуществляемые ими меры, направленные на предупреждение преступлений, совершаемых маргинальными лицами.

Целью исследования является создание криминологической концепции предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых взрослыми лицами в отношении несовершеннолетних, и в разработке на ее основе предложений по повышению эффективности предупредительной деятельности в рассматриваемой сфере.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

- раскрыть понятие и признак и расстройства сексуального предпочтения – педофилии;
- дать криминологическую характеристику личности педофила;
- определить причины и условия, способствующие совершению половых преступлений в отношении несовершеннолетних;
- рассмотреть общесоциальное предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних;
- раскрыть особенности специально-криминологического предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

Методологическую основу исследования составляет общенаучный (диалектический) метод познания. При подготовке работы применялись логический, историко-правовой, сравнительно-правовой, статистический, конкретно-социологический и другие методы научного познания.

Теоретической основой работы являются научные исследования в области философии, социологии, психологии, криминологии, уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного, административного, семейного и гражданского права.

Нормативной основой диссертационного исследования послужили: Конституция Российской Федерации, уголовное, уголовно-процессуальное, уголовно-исполнительное, административное, гражданское законодательство, другие федеральные законы и нормативные правовые акты Российской Федерации и Республики Башкортостан.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, включающих в себя пять параграфов, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ЛИЦАМИ, С РАССТРОЙСТВОМ СЕКСУАЛЬНОГО ПРЕДПОЧТЕНИЯ (ПЕДОФИЛИЕЙ)

§1. Расстройство сексуального предпочтения – педофилия: понятие и признаки

Согласно действующей в России и других странах МКБ-10, влечение сексуального характера к несовершеннолетним в допубертатном или начале пубертатного периода классифицируется как педофилия (код F65.4). Данное расстройство включено в категорию нарушений сексуальных предпочтений, являющуюся частью более широкого раздела, охватывающего поведенческие и личностные отклонения у взрослых людей (F60-F69). В медицинской модели это состояние характеризуется как патологическое половое влечение, направленное на детей обоих полов, не достигших полового созревания¹.

Диагностика требует соблюдения нескольких ключевых условий. Во-первых, возрастные параметры: субъект должен быть старше 16 лет, а разница с объектом - не менее 5 лет. Во-вторых, необходимо наличие стойких отклонений в сексуальных предпочтениях длительностью более полугода. Важным фактором также является либо реализация этих нетипичных влечений на практике, либо серьезные психологические страдания, вызванные такими побуждениями. Только при совокупности всех этих признаков можно говорить о наличии расстройства сексуального предпочтения². Мужчины, предпочитающие взрослых партнеров, но периодически заменяющие их несовершеннолетними, также попадают под эту классификацию. Диагностировать педофилию можно и

¹ Всемирная организация здравоохранения. МКБ-10. Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем. Десятый пересмотр. Том 1 (часть 1). Москва: издательство «Медицина» по поручению Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Российской Федерации, которому ВОЗ вверила выпуск данного издания на русском языке, 1995. С. 370. URL: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=71591> (дата обращения: 12.02.2025)

² Мамедова В.А. Понятие и опасность педофилии // Молодой ученый. 2022. № 7 (402). С. 92. URL: <https://moluch.ru/archive/402/> (дата обращения: 12.02.2025)

в случаях, когда биологические отцы совершают сексуальные действия в отношении своих не достигших половой зрелости детей¹.

Таким образом, в современной МКБ описаны два варианта педофильного расстройства. Первый включает стойкое влечение к несовершеннолетним, не достигшим полового созревания или находящимся в его начальной стадии. Второй вариант характеризуется ситуативным сексуальным интересом к детям у людей, которые в целом способны к нормальным интимным отношениям с взрослыми, но прибегают к такому поведению при невозможности удовлетворить свои потребности обычным путем.

В новой версии Международной классификации болезней (МКБ-11) сохранились прежние подходы к определению педофилии. Под кодом 6D32 данное расстройство продолжает классифицироваться согласно традиционным взглядам мировой психиатрической науки²: диагноз педофильного расстройства ставится при наличии двух ключевых признаков. Во-первых, у человека должны присутствовать устойчивые и навязчивые сексуальные влечения к детям, не достигшим полового созревания. Эти влечения могут выражаться как в форме фантазий и навязчивых мыслей, так и в конкретных поведенческих проявлениях. Во-вторых, необходимо, чтобы пациент либо реализовывал эти влечения на практике, либо испытывал из-за них сильные психологические страдания и дискомфорт.

Таким образом, некоторая коррекция подходов к диагностике парафилий в целом по своему содержанию не затрагивает устоявшихся представлений о конкретных диагностических критериях педофилии.

В профессиональных кругах продолжаются активные споры относительно диагностических критериев парафильных нарушений.

¹ Беличенко Р.В. Уголовно-правовая оценка биологического критерия вменяемости: теория и правоприменение: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Беличенко Римма Владимировна. Санкт-Петербург, 2023. С. 38. URL: <https://www.dissercat.com/content/ugolovno-pravovaya-otsenka-biologicheskogo-kriteriya-vmenyaemosti-teoriya-i-pravoprimerenie> (дата обращения: 12.02.2025)

² Антонян Ю.М. Педофилия и ее причины // Научный портал МВД России. 2022. №3 (59).С.48.URL:https://внии.мвд.пф/Izdatelskaja_deyatelnost/Nauchnij_portal_MVD_Rossii/arhiv_zhur_nala (дата обращения: 12.02.2025)

Медицинское сообщество пока не пришло к единому мнению - достаточно ли только наличия «нестандартных» сексуальных фантазий для установления диагноза, или обязательна их практическая реализация. Специалисты, в том числе международные, поднимают ряд спорных моментов. В частности, вызывает сомнения требование обязательного присутствия дистресса при отсутствии воплощения необычных сексуальных влечений. Кроме того, эксперты указывают на сложность четкого определения и измерения «сексуального возбуждения» как диагностического критерия парафилий¹.

При пересмотре классификации болезней рабочая команда приняла важное решение: сохранить парафильные нарушения в категории психических отклонений. В ходе реформирования данной области были четко разграничены два типа сексуальных предпочтений. К первому относятся состояния, представляющие угрозу обществу и требующие лечения. Второй тип включает индивидуальные поведенческие особенности, которые безопасны для окружающих и не нуждаются в медицинском вмешательстве. Такое разделение стало ключевым изменением в обновленной классификации сексуальных расстройств МКБ-11².

При разработке МКБ-11 особое внимание уделялось вопросу: когда нестандартное сексуальное поведение можно считать болезнью, а когда - просто индивидуальной особенностью человека. Создатели классификации подчеркивают, что нельзя автоматически причислять к психическим расстройствам сексуальные предпочтения, которые просто отклоняются от

¹ Еремеев С.Г. Психологическая характеристика личности сексуальных маньяков (педофилов) // Правовые проблемы укрепления российской государственности: Сборник статей, Томск, 26–28 января 2023 года. Томск: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Национальный исследовательский Томский государственный университет, 2023. С. 166. URL: <https://vital.lib.tsu.ru/vital/access/manager/Repository/koaha:001130837> (дата обращения: 12.02.2025)

² Назаренко Г.В. Противодействие преступлениям педофилов. 2023. № 2(22). С. 146. URL: <https://pravojournal.ru/wp-content/uploads/2023/06/16-Назаренко-Г.В..pdf> (дата обращения 12.02.2025)

будет признана нарушающей этические нормы, бесполезной и противоправной, а общественное мнение изменится по аналогии с трансформацией взглядов на ЛГБТ-сообщество. Такие индивиды ожидают, что социум пересмотрит свое отношение к педофилии подобно тому, как это произошло с восприятием трансгендерных людей и гомосексуальности в ряде стран¹.

В DSM 5 отказались признавать педофилию сексуальной ориентацией, однако дискуссии о правомерности такой классификации продолжаются. Исследователи отмечают, что для решения этого вопроса необходимо прежде всего определить само понятие «ориентация». Попытки М. С. Seto доказать, что педофилия является разновидностью сексуальной ориентации, не нашли поддержки в научном сообществе. В частности, J. P. Fedoroff подчеркивает ошибочность такого подхода: защитники этой теории не только смешивают понятия стойкого влечения и ориентации, но и безосновательно настаивают на генетической природе ориентации, хотя научных доказательств существования генов, определяющих сексуальную ориентацию, пока не обнаружено.

М. С. Seto признает двойственную природу педофилии: хотя он указывает на ее биологические корни и устойчивый характер, что роднит ее с сексуальной ориентацией, это не мешает классифицировать данное явление как психическое отклонение. По его мнению, наличие параллелей с ориентацией не противоречит возможности рассматривать педофилию в качестве ментального расстройства².

¹ Гурушкина А.С. Проблемы профилактики сексуального насилия несовершеннолетних // Научно-образовательный потенциал молодежи в решении актуальных проблем XXI века: Сборник X международной студенческой научной конференции, Ачинск, 28 апреля 2022 года. Том 10. Ачинск: Ачинский филиал Красноярский государственный аграрный университет, 2022. С. 226. URL: http://www.afkras.ru /NAUKA/Stud_Jornal/Sbornik-2022.pdf (дата обращения: 12.02.2025)

² Ережипалиев Д.И. Совершенствование законодательства об административном надзоре за лицами, судимыми за преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. 2022. № 1(87).С.72.URL:<https://agprf.org/ob-akademii/pechatnye-izdaniya/pechatnyy-organ-akademii/vestnik-akademii-generalnoy-prokuratury-rossiyskoy/-oglavlenie-izdannyykh-nomerov-zhurnala/2022/> (дата обращения: 12.02.2025)

Таким образом, прежде чем вступать в научные дебаты об уместности термина «ориентация» применительно к педофилии, требуется детально разобраться в самом определении этого понятия. Отсутствие четкого понимания термина «ориентация» приводит к тому, что люди невольно начинают путать разные явления. В их сознании смешиваются характеристики, традиционно ассоциируемые с ориентацией (такие как легитимность, постоянство влечения и его нормальность), и феномен педофилии. Именно поэтому современные научные споры о допустимости использования данного термина в контексте педофилии должны начинаться с выработки точных определений.

Согласно общепринятой концепции сексуальной ориентации, имеющиеся научные данные не позволяют классифицировать педофилию как один из её видов. Логические несоответствия обнаруживаются в позициях исследователей: Fedoroff утверждает, что ориентация ограничивается исключительно платоническими чувствами, в то время как Seto определяет педофилию одновременно как ориентацию и патологическое состояние. Эти взгляды содержат внутренние противоречия и не согласуются с современным научным пониманием данного вопроса.

§2. Криминологическая характеристика личности педофила

Несмотря на значительное количество исследований, посвящённых криминологическому анализу личности преступника-педофила, в настоящее время не существует единого мнения относительно специфических характеристик лиц, совершивших преступления против половой неприкосновенности личности несовершеннолетнего или малолетнего лица.

Изучение судебной практики и научных работ показывает, что люди, совершающие преступления сексуального характера против детей и подростков, как правило, обладают типичными характеристиками, которые встречаются у большинства подобных преступников. Эти общие черты были

выявлены при детальном рассмотрении следственной практики и исследовательских данных в области половых преступлений против несовершеннолетних.

Рост сексуальных преступлений против детей и подростков во многом обусловлен недостаточным вниманием к индивидуальным особенностям личности преступников. Отсутствие персонализированного подхода в профилактической работе существенно снижает её эффективность. Более того, когда не учитываются личностные характеристики людей с сексуальными отклонениями, значительно возрастает риск того, что они совершат не единичное преступление, а станут серийными преступниками. Такая тенденция вызывает особую тревогу, поскольку речь идет о тяжких преступлениях против самых уязвимых членов общества¹.

Составление психологического портрета лиц, совершающих преступления против половой неприкосновенности детей, способно предотвратить новые инциденты и сократить число пострадавших. Анализ данных научных исследований позволяет составить психологический портрет типичного насильника, посягающего на детей и подростков, выделив ключевые особенности его личностной организации. Эти характеристики охватывают основной контингент лиц, совершающих сексуальные преступления против несовершеннолетних.

Установлено, что данные лица демонстрируют гипертрофированное влечение к интимной сфере и вступают в сексуальные отношения в раннем возрасте. При тесной эмоциональной связи с матерью у них часто наблюдается негативное восприятие отцовской фигуры. Примечательно, что данная категория правонарушителей обычно имеет невысокий уровень образования и

¹ Колбасин В. В. Педофилия как юридический термин (криминальная педофилия) // LegalConcept = Правовая парадигма. 2021. Т. 20. № 2. С. 169. URL: <https://j.jvolsu.com/index.php/ru/archive-ru/625-legal-concept-pravovaya-paradigma-2021-vol-20-no-2/2595-skachat-vypusk-zhurnala-odnim-fajlom> (дата обращения: 12.02.2025)

ограниченный культурный кругозор. Им свойственны комплексы, связанные с маскулинностью, а также заметная неуверенность в собственных силах¹.

Неудачный сексуальный опыт или его полное отсутствие часто становятся причиной глубоких психологических травм. Это проявляется в виде неуверенности при общении с взрослыми партнерами, сильной застенчивости и внутренних барьеров. Травмированная психика ищет более простые пути для удовлетворения влечения, поэтому некоторые индивиды обращают внимание на тех, кто кажется им менее угрожающим - на детей и подростков. Такой противоестественный выбор становится для них способом избежать страха перед равными отношениями и возможным отвержением со стороны взрослых партнеров².

При расследовании преступлений, направленных против половой неприкосновенности несовершеннолетних и малолетних, а также в процессе установления личностей преступников, важную роль играют индивидуальные характеристики как преступника, так и пострадавших. К таким особенностям можно отнести возраст пострадавшего и виновного, их склонности в половой сфере, степень спланированности действий, методы, которыми достигается преступная цель, уровень образования и другие параметры. Эти данные позволяют правоохранным органам значительно сузить круг лиц, которые могут быть причастны к совершённому преступлению.

Исходя из вышесказанного, мы предлагаем выделить следующие устойчивые типовые группы исследуемой нами категории криминально-

¹ Колбик В.К. Криминологическая характеристика личности преступника-педофила // Вызовы современного мира в рамках социально-гуманитарного знания. В поисках альтернативы: Материалы II Всероссийской научно-практической конференции, Ижевск, 28–29 февраля 2024 года. Ижевск: ФГБОУ ВПО «ИжГТУ имени М.Т. Калашникова», 2024. С. 129. URL: https://pureportal.spbu.ru/files/126519147/_2024_.pdf (дата обращения: 12.02.2025)

² Яруллин Т. Г. Криминологическая характеристика личности преступника-педофила и использование данной информации для предотвращения преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних // Современная юриспруденция: актуальные вопросы теории и практики: сборник статей V Международной научно-практической конференции, Пенза, 30 мая 2023 года. Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2023. С. 93. URL: <https://naukaip.ru/wp-content/uploads/2023/05/МК-1727.pdf> (дата обращения: 12.02.2025)

активных граждан, совершивших посягательство на половую неприкосновенность малолетних и несовершеннолетних.

1. Истинный (фиксированный) педофил - лицо, страдающее половым влечением к детям допубертатного и раннего пубертатного возраста. Лица, совершающие преступления сексуального характера в рамках указанной категории, обычно выбирают жертв, которые имеют схожие физические характеристики. При этом педофилы редко проявляют агрессию или насилие по отношению к своей жертве - такие случаи встречаются лишь на начальных стадиях их противоправных действий. Зачастую злоумышленники стремятся установить контакт с ребенком, задавая вопросы о его возрасте, имени или о том, как он относится к происходящему.

В рассматриваемых нами примерах, важно отметить, что действия, классифицируемые как сексуальное насилие, проявляются не только через половой акт с жертвами. Характеристика таких деяний расширяется за счет дополнительных сексуальных контактов, включая взаимные оральные ласки и мастурбацию, что свидетельствует о поведении типичного педофила. Кроме того, значительное влияние на оценку обстановки оказывает стремление нарушителя проявлять ласку, включая поцелуи и прикосновения к жертве, особенно в интимных зонах.

2. Индивиды с замещающим педосексуальным влечением - лица, совершающие преступление, посягающее на половую неприкосновенность малолетнего и несовершеннолетнего из-за постоянно возникающих фрустраций по причине невозможности вступления в половые отношения со взрослыми партнёрами (сверстниками). Часто лишённые способности удовлетворить свои потребности в сексуальной сфере на приемлемом социальном уровне, некоторые преступники могут обращаться к агрессивным методам. Это делается как для преодоления сопротивления их жертв, так и в стремлении достичь сексуального наслаждения. Преступления, совершенные лицами с альтернативными формами сексуального влечения, часто характеризуются преобладанием авторитарного поведения преступника, включая

принудительные действия и действия, направленные на унижение жертвы, что подчеркивает их стремление доминировать¹.

3. Ситуативный педофил (лжепедофил) - человек, который совершил сексуальное насилие над ребенком или подростком, часто не испытывает первичного сексуального притяжения к детям. Обычно, потеря способности различать возраст партнера происходит из-за воздействия алкогольного или наркотического опьянения, либо по причинам, связанным с хулиганством и другими мотивами.

4. Лица, страдающие несколькими психосексуальными расстройствами с преобладающим педосексуальным влечением (садисты, убийцы, насильники), а также лица с нарушением иерархической ориентации (подчинение). Эта группа преступников, занимающихся педофилией, является сравнительно малым процентом среди осужденных за нарушения сексуальной неприкосновенности детей и подростков. Часто они прибегают к применению физического насилия в качестве средства для достижения своих сексуальных целей, включая реализацию сексуальных фантазий: производят ампутации, задушение, связывание, нанесение травм и другие формы физического насилия. Такие жестокие действия отражают стремление насильника доминировать над своей жертвой, особенно когда речь идет о детях. Психические расстройства, в частности шизофрения и аномалии коры головного мозга, часто выявляются у людей, совершающих надругательства над умершими. Ю. М. Антонян в своих исследованиях описывает феномен «впечатывания в психику», когда единичное эмоционально-травмирующее событие способно вызвать необратимые изменения в нейронных связях человека. Такие структурные перестройки нервной системы нередко становятся причиной развития сексуальных

¹ Стальбовский В.В. О некоторых особенностях личности преступника-педофила // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. 2021. № 1(41). С. 131. URL: <https://www.amia.by/activity/redaktionno-izdatelskaya-deyatelnost-akademii-mvd-respubliki-belarus/nauchno-prakticheskij-zhurnal-vestnik-akademii-mvd-respubliki-belarus> (дата обращения: 12.02.2025)

девиаций, что в некоторых случаях приводит к осквернению тел погибших¹. Яркими представителями данной категории педофилов можно считать маньяков-насильников А. Чикатило и А. Сливко.

Анализ личностных характеристик преступников с педофильными наклонностями позволяет разделить их на три основные категории, где ключевым критерием выступает возраст. Именно возрастной фактор во многом определяет специфику криминального поведения:

1) молодые педофилы (от 16 лет до 25 лет) - отличаются импульсивностью и гиперактивностью, зачастую бисексуальны и склонны к раннему употреблению алкогольных, наркотических и психотропных веществ. Применяя угрозы и насильственные действия, эти преступники воплощают в жизнь свои противозаконные замыслы. Характерной чертой таких педофилов является их принадлежность к маргинальным сообществам с низким уровнем образования, в которых они состоят продолжительный период времени²;

2) педофилы средних лет (от 25 лет до 45 лет), как правило, состоящие (или ранее состоявшие) в браке, - фрустрированные граждане, обычно не прибегающие к насилию (в любой его форме). Насильственные действия обычно используются лишь для подавления первичного сопротивления и не нацелены на причинение серьезного вреда здоровью. Преступники активно манипулируют своим возрастным преимуществом, предлагая жертвам различные «привилегии»: от простого угощения едой до доступа к развлечениям. Они умело используют широкий арсенал приманок - будь то поездки на машине, денежные подарки, доступ к запрещенным вещам вроде алкоголя и сигарет, или даже простые увлекательные рассказы и временное пользование телефоном или компьютерными играми. Лица молодого и

¹ Антонян Ю. М. (ред.). Педофилия: криминологический диагноз: монография / колл. авт. Москва: ВНИИ МВД России, 2010. С. 45. URL: <https://znanium.ru/catalog/document?id=237532> (дата обращения: 12.02.2025)

² Быстрова Ю.В. Половая свобода и половая неприкосновенность несовершеннолетних: уголовно-правовые и криминологические аспекты // Вестник Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. 2024. № 1(53). С. 163. URL: <https://www.chesu.ru/documents?p=1037590fc03d46c9> (дата обращения: 12.02.2025)

среднего возраста, имеющие педофильные наклонности, как правило прибегают к различным формам развратных действий. В их арсенал входят взаимные и односторонние манипуляции сексуального характера, включая оральные практики, демонстрацию интимных материалов и обнажение. Наиболее распространенными видами их противоправной активности являются петтинг и показ порнографического контента;

3) педофилы зрелого и пожилого возраста (от 45 лет и старше) - люди преклонного возраста, не имеющие партнёров, нередко страдают различными недугами, включая психические расстройства и поражения мозга, характерные для их возрастной категории. Подобные отклонения в здоровье могут спровоцировать совершение сексуальных преступлений с элементами садизма и противоестественных действий.

В зависимости от половых предпочтений в выборе жертвы можно выделить дифференцированных (гомосексуальных, гетеросексуальных) и недифференцированных (бисексуальных) педофилов¹.

Рассматривая в качестве основания для классификации возрастные характеристики жертв сексуального насилия, специалисты предлагают разделить лиц, страдающих интересующим нас расстройством, на следующие группы:

1) инфантофилы - лица, страдающие половым влечением к детям младенческого возраста. Одной из форм проявления данного сексуально-девиантного отклонения можно считать и непиофилию - сексуальное влечение к младенцам в пеленках;

2) педофилы - лица, объектом полового влечения которых выступают дети в возрасте от младенчества до пубертата;

3) эфебофилы - лица, испытывающие половое влечение к подросткам.

¹ Киргизова О.А. Педофилия: криминологический аспект // Инновационный потенциал развития общества: взгляд молодых ученых: сборник научных статей 5-й Всероссийской научной конференции перспективных разработок, Курск, 29 ноября 2024 года. Курск: ЗАО «Университетская книга», 2024. С. 111. URL: <https://istina.msu.ru/collections/665933164/> (дата обращения: 12.02.2025)

В зависимости от способов достижения преступного результата можно выделить следующие типы личности преступников-педофилов.

1. Педофилы-«пауки» (педофилы-охотники) - категория лиц, страдающих интересующей нас формой половой девиации, осуществляющих свою преступную деятельность на протяжении долгого времени. Педофилы - одинокие хищники, которые выбирают своей мишенью уязвимых детей, страдающих от недостатка внимания и любви в семье. Сначала они терпеливо выстраивают доверительные отношения: дарят подарки, проявляют заботу, становятся близкими друзьями или даже заменяют отсутствующих членов семьи. Постепенно, шаг за шагом, преступник манипулирует сознанием ребенка, который в силу своего возраста и неопытности не способен распознать опасность. Жертва попадает в психологическую зависимость, где размываются границы нормального и недопустимого поведения. В результате ребенок оказывается вовлечен в сексуальные отношения, воспринимая их как проявление «особой любви» и «заботы» со стороны взрослого. Злоумышленники этой категории целенаправленно выбирают несовершеннолетних определенной возрастной группы - от восьми до двенадцати лет. Как только потенциальная жертва достигает предельного возраста, преступник теряет к ней интерес и начинает поиск новых объектов своих противоправных действий¹.

Мартынов, получивший в конце 90-х и начале 2000-х годов приговоры за растление и изнасилование, после освобождения в 2003 году продолжил охоту на несовершеннолетних. Используя разнообразные уловки - от угощения конфетами до обучения музыке и видеоигр - преступник завлекал юных жертв в свое жилище, что наглядно иллюстрирует типичное поведение подобных преступлений.

¹ Колбасин В.В. Использование криминологической типологии личности преступника-педофила в деятельности по предупреждению сексуального насилия в отношении малолетних и несовершеннолетних // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2022. № 1(93). С. 111. URL: <https://vestnikspbmvd.ru/ru/nauka/issue/2999/view> (дата обращения: 12.02.2025)

Педофил разработал коварную схему, где ключевую роль играла его крестница Оля. Сблизившись с матерью девочки и став крестным отцом ребенка, Мартынов использовал доверчивую 6-летнюю девочку для заманивания других детей. Преступник снимал свои деяния на видео, а затем шантажировал некоторых жертв, вынуждая их выполнять его требования. В качестве орудия преступления он использовал напитки с добавлением веществ, вызывающих сонливость и мышечное расслабление. Многие дети становились жертвами насилия, находясь под действием этих препаратов, даже не осознавая произошедшего. Таким образом преступник годами реализовывал свой чудовищный план, используя доверие семьи и невинность детей.

Мартынов принуждал детей к интимной близости как между собой, так и с ним самим, производя видеосъемку для последующего шантажа. Используя собранные материалы интимного содержания, он усиливал психологическое давление на более чем 20 жертв, угрожая показать записи их знакомым. Преступник был заключен под стражу в 2009 году и получил наказание в виде 13-летнего срока в колонии строгого режима за развратные действия в отношении несовершеннолетних¹.

2. Педофилы-«романтики» (инфантильные педофилы) - лица, для достижения преступного умысла не использующие насилие как таковое. Педофилы этого типа искренне верят в правомерность своих действий и часто говорят о чистой, платонической любви к детям. Они активно выступают за легализацию таких отношений, считая борьбу с педофилией нарушением их прав. Характерная черта таких преступников - постоянство в выборе жертвы, они редко меняют объект своего влечения. Для установления контакта они используют как виртуальное, так и реальное общение, стараясь войти в доверие не только к ребенку, но и к его семье. Завоевывая расположение детей, они оказывают им эмоциональную поддержку и преподносят подарки.

¹ Бойко Олег. Педофила из Красногорска родители его жертв считали исключительно порядочным [Электронный ресурс] // Информационный портал «Красная Горка». URL: <https://krasnogorsk.info/inside/modules/news/article.php?storyid=1838> (дата обращения: 12.02.2025)

В письме к Анне Левченко, возглавляющей проект «Сдай педофила», активный защитник противоправных действий в отношении детей А. Кузьмин попытался оправдать свои преступные связи с несовершеннолетней. Он настаивал на прекращении борьбы с тем, что, по его мнению, ошибочно считается насилием, цинично называя эти действия «истинной дружбой» и «чистой любовью»¹.

3. Педофилы-«хищники» (агрессивные педофилы) - категория лиц, при совершении посягательства на половую неприкосновенность малолетних и несовершеннолетних, прибегающих к насилию или угрозам его применения. Педофилы-агрессоры могут действовать двумя способами: либо заранее продумывая свои действия, либо импульсивно - под влиянием внезапно возникшего влечения, спровоцированного определенными триггерами. При этом жестокость по отношению к жертве выполняет для них двойную функцию: она помогает подавить сопротивление и одновременно служит способом реализации их садистских наклонностей в сексуальной сфере.

Люди, перенесшие в детстве насилие, включая сексуальное, а также те, кто вырос в криминогенной среде или имеет психические отклонения, наиболее склонны к совершению насильственных действий. Педофилы этого типа обычно совершают преступные деяния против несовершеннолетних, движимые стремлением либо испытать новые сексуальные ощущения, либо воскресить прежние эмоциональные переживания².

Насильники-педофилы обычно демонстрируют комплекс характерных психологических особенностей. Из-за проблем в построении отношений с противоположным полом у них развивается комплекс неполноценности и заниженная самооценка. Такие люди часто оторваны от общества, плохо адаптируются к нормальной жизни и отвергают общепринятые правила

¹ Информационный портал «Всероссийское движение «Сдай педофила». [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/sdai_pedofi1a (дата обращения: 12.02.2025).

² Педофилия. Четыре психотипа. [Электронный ресурс]. Информационный портал «СарБК новости». URL: <https://news.sarbc.ru/main/2008/05/07/7961.html> (дата обращения: 12.02.2025)

поведения. Их эмоциональная сфера характеризуется повышенной тревогой, неспособностью к эмпатии и слабым осознанием собственного «я». М. Cohen выделяет несколько типов педофилов-агрессоров:

а) сексуальные преступники с навязчивыми влечениями часто компенсируют внутренние комплексы и чувство неполноценности через насильственные действия, стремясь обрести иллюзорное ощущение власти и значимости;

б) лица, которые спонтанно и необдуманно осуществляют запрещенные законом действия сексуального характера против детей, пользуясь удачным моментом и подходящей ситуацией. Как правило, данные преступления не сопровождаются другими преступными действиями;

в) исследователи отмечают повышенную вероятность летального исхода жертв среди тех случаев, когда преступники демонстрируют сочетание агрессивного и сексуального отклоняющегося поведения без четкого разделения этих компонентов;

г) агрессивное поведение и насильственные действия, совершаемые лицами с данным видом парафилического расстройства, не связаны с получением сексуального удовольствия. В моменты повышенного эмоционального напряжения эти люди проявляют деструктивные наклонности, направленные на причинение боли и дискомфорта жертвам¹.

Говоря о степени образованности преступника-педофила, мы можем выделить:

- образованных (часто это люди с дипломом о высшем или профессиональном образовании, которые действуют с определённой осмотрительностью при совершении преступлений, однако игнорируют, как им кажется, малозначительные аспекты, способные впоследствии привести к их разоблачению);

¹ Левченко А. О. Психология педофилов [Электронный ресурс]. Мониторинговый центр «Сдай педофила!» по выявлению опасного и запрещенного законодательством контента. URL: <https://www.pedofilov.net/analytics/psichologiya-pedofilov/> (дата обращения 12.02.2025).

- слабообразованных (люди этой группы нередко совершают противоправные поступки импульсивно, оставляя на месте происшествия множество улик. Часто их поведение можно объяснить различными аномалиями в работе мозга или зависимостью от алкоголя и наркотиков. При этом они, как правило, не пытаются замаскировать свои действия);

- высокообразованных (то есть лиц, обладающих специальными знаниями в определённой сфере, например, в юриспруденции, что может быть выявлено при тщательном сокрытии следов преступного деяния).

Сергей Ткач, которого в советские времена называли «Павлоградским маньяком» или «Пологовским маньяком», воплощает образ преступника из упомянутой ранее категории. Этот серийный убийца, насильник и педофил на протяжении четверти века, с 1980 по 2005 годы, совершил, по его собственным признаниям, 144 преступления, включая сексуальное насилие и убийства девушек и женщин в возрасте от 8 до 20 лет. Умение столь долгое время избегать правосудия Ткач объяснял тем, что использовал знания, приобретённые во время работы в правоохранительных органах.

Чтобы избежать оставления генетических следов, таких как частицы кожи под ногтями, кровь или волосы, маньяк чаще всего сначала душил своих жертв, а затем совершал насилие. Он неизменно использовал презерватив. Все предметы, на которых могли остаться его отпечатки или другие улики, Ткач уносил с места преступления. Большинство своих злодеяний он совершал поблизости от транспортных магистралей - автомобильных или железнодорожных, надеясь, что подозрения будут направлены на дальнобойщиков или приезжих. Покидая место событий, он либо шагал вдоль железнодорожных путей, пропитанных креозотом, либо уезжал на велосипеде, осознавая, что в таких условиях собаки утратят способность идти по его следу¹.

¹ Сёмушкина Анастасия. Сергей Ткач. Пологовский маньяк [Электронный ресурс] // Информационный портал 24 СМИ. - <https://ren.tv/longread/1219579-otnial-sotniu-zhiznei-delo-maniaka-nekrofila-kotorogo-iskala-dazhe-vanga> (дата обращения: 12.02.2025).

Основой для разделения личностей педофилов на категории служит анализ их преступной деятельности. Этот подход дает возможность с высокой долей точности определить наличие у человека сексуального расстройства, связанного с предпочтением детей, и оценить возможное число незаконных действий, совершенных в рамках изучаемой проблематики.

Лица, совершающие преступления против половой неприкосновенности детей без предварительной подготовки, обычно действуют импульсивно и впервые. Их поведение зачастую хаотично: место совершения преступления выбирается случайно, а способы и предметы, использованные в процессе, нередко остаются на месте происшествия. Такие преступники проявляют крайне низкий уровень самоконтроля и могут страдать психическими заболеваниями, включая параноидальную шизофрению, приобретенное слабоумие (в результате травм или интоксикации) и другие расстройства. Их действия обычно лишены осторожности, что выражается в оставлении улик, таких как биологические следы, а также в игнорировании элементарных мер предосторожности, например, маскировки своей внешности или совершения преступлений в условиях ограниченной видимости. Обычно лица, которые совершают подобные деяния в районе своего проживания или места работы, отличаются социальной нестабильностью. Их отличает низкий уровень как интеллекта, так и образования, а также склонность к чрезмерному употреблению алкоголя¹.

Лица, относящиеся к категории организованных педофилов, заранее продумывают свои противоправные действия, придерживаясь определённой стратегии и повторяя один и тот же набор шагов. Зачастую они многократно совершают преступления сексуального характера в отношении детей и подростков, постепенно переходя из разряда спонтанных преступников в разряд организованных за счёт накопленного опыта. Такие люди уделяют

¹ Гришин А. Г. Оперативно-розыскной портрет педофила // Закон и право. 2021. № 5. С. 172. URL: <http://www.unity-dana.ru/magazines/zakon-i-pravo/zhurnal-zakon-i-pravo-05-2021/> (дата обращения: 12.02.2025)

особое внимание выбору жертвы и места для осуществления своих намерений, тратя значительное время на наблюдение за ребёнком, изучение его повседневной жизни, маршрутов передвижения, интересов и окружения. Для установления доверительных отношений с потенциальной жертвой злоумышленники прибегают к разнообразным методам. Они могут предлагать сладости, разрешать играть на компьютере или планшете, вручать подарки или даже давать деньги. При этом среди таких преступников нередко встречаются люди с психическими расстройствами, включая зависимости от алкоголя и наркотиков, депрессивные состояния и невротический перфекционизм.

В 1993 году произошло первое нападение серийного убийцы, когда на пустынной свалке маньяк напал на двух детей - семилетнюю девочку и её двенадцатилетнего брата. Преступник позже признался, что долгое время его преследовали извращенные фантазии о насилии над несовершеннолетними. Спустя три года, летом 1996-го, правоохранительные органы Ростовской области арестовали Романа Бурцева, получившего в прессе прозвища «Каменский Чикатило» и «Каменский маньяк». На момент задержания ему инкриминировали насильственные действия и убийства шести детей, включая пять девочек и одного мальчика - брата одной из жертв.

Серийный убийца долго выслеживал одиноких детей, заманивая их в пустынные места для совершения насильственных действий с последующим сокрытием тел жертв. Первыми его жертвами стали брат и сестра - мальчик 12 лет и 7-летняя девочка. Сначала он расправился с братом, затем совершил насилие над сестрой и задушил ее, спрятав тела в мусорных завалах. После первых убийств преступник на время прекратил активность, но жестокие наклонности только усиливались. В 1996 году следствие вышло на след маньяка - Бурцева арестовали 17 июля. Изначально ему вынесли смертный

приговор, однако в 1999 году высшую меру заменили пожизненным заключением¹.

Мобильность играет ключевую роль при анализе личностных характеристик человека. Используя этот показатель, можно эффективно локализовать местонахождение искомого субъекта, включая его рабочее пространство и домашний адрес. Более того, степень мобильности напрямую связана с профессией и финансовым статусом личности, что существенно облегчает процесс идентификации потенциальных фигурантов дела.

Немобильные педофилы, как правило, совершают несколько преступлений в пределах одного и того же района - проживания, работы (службы) или иного частого пребывания.

Среди преступников, совершающих действия сексуального характера против детей, выделяется особая категория - те, кто постоянно меняет локацию своих противоправных деяний. Такое поведение часто указывает на то, что злоумышленник уже имеет опыт преступной деятельности. В эту группу входят различные типы преступников: те, кто совершает преступления во время отпуска или путешествий, лица, переезжающие с места на место внутри одного населенного пункта или между разными регионами, а также представители профессий, связанных с частыми перемещениями - например, водители-дальнобойщики, представители морских профессий или военнослужащие. Такая мобильность является характерной чертой их преступного поведения и затрудняет их выявление правоохрнительными органами.

Отдельно отметим, что уровень мобильности у исследуемой нами типологии преступников изменяется с приобретением ими криминального опыта (чем больше совершенных деяний, тем выше мобильность), а также с учётом иных обстоятельств (погодных условий, времени года и т. д.).

¹ Роман Бурцев по кличке «Каменский Чикатило». [Электронный ресурс]. Информационный портал «Дилетант». URL: <https://diletant.media/articles/45266837/> (дата обращения: 12.02.2025).

В разных регионах СССР действовал один из самых жестоких серийных убийц - Андрей Чикатило. Его служебные обязанности на посту руководителя отдела снабжения в «Спецэнерго-автоматике» Ростова позволяли свободно перемещаться между областями. За 12 лет, начиная с 1978 года, он успел совершить преступления в десяти различных регионах - от Ленинградской области до Узбекистана. Большинство из 56 жертв маньяка были несовершеннолетними, причем 23 ребенка не достигли и 15 лет. Преступления совершались в Московской, Владимирской, Свердловской областях, а также в Краснодарском крае, Адыгее и других регионах, включая территорию современной Украины - Донецкую и Запорожскую области. А.О. Бухановский, создавая психологический профиль преступника, включил в него важную деталь - предположение о мобильном характере деятельности разыскиваемого. По мнению известного психиатра, маньяк должен был часто перемещаться в связи со своей профессиональной деятельностью¹.

Данный критерий позволил значительно сузить круг подозреваемых и способствовал поимке преступника.

Подводя итог рассмотрению перечисленных выше классификаций, мы выражаем уверенность в том, что обладая знаниями о приведенных нами особенностях структуры личности преступника-педофила и применяя их в своей профессиональной деятельности, сотрудники правоохранительных органов смогут существенно повысить результативность работы по раскрытию и расследованию уголовных дел о сексуальном насилии в отношении рассматриваемой категории потерпевших и привлечению виновных лиц к ответственности.

¹ Остановить Чикатило: документальный фильм. 1 серия [Электронный ресурс] // Социальная сеть народной журналистики (Эстония). URL: <https://www.stena.ee/> (дата обращения: 12.02.2025)

ГЛАВА 2. ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ЛИЦАМИ, С РАССТРОЙСТВОМ СЕКСУАЛЬНОГО ПРЕДПОЧТЕНИЯ (ПЕДОФИЛИЕЙ)

§1. Общесоциальное предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних

Устранение факторов и предпосылок, способствующих развитию преступности, осуществляется через комплексную работу социальных институтов. Это явление в криминологии определяется как предупреждение преступлений - целостный механизм противодействия негативным тенденциям. Данная система направлена на минимизацию и нейтрализацию как объективных, так и субъективных условий, определяющих криминогенную обстановку в обществе. Общественные институты, действуя согласованно, формируют барьеры на пути распространения преступности через планомерную превентивную деятельность.

Предупреждение преступлений представляет собой целостную и динамическую систему, состоящую из следующих элементов.

Во-первых, существует многоуровневая система профилактических мероприятий, которая охватывает разные территориальные масштабы - от местных инициатив до федеральных программ, включая отраслевые и региональные меры. Каждая ступень этой системы обладает уникальным набором инструментов и методов реализации, сочетающих как правовые, так и социально-экономические механизмы. При этом специфика превентивных мер определяется особенностями конкретного уровня, где они применяются, что формирует индивидуальный подход к организации профилактической работы.

Во-вторых, современная система включает два основных типа субъектов профилактики. К первому относятся организации, для которых превентивная работа является дополнительной задачей - это образовательные структуры, общественные организации и семейные институты. Второй тип представлен

специальными ведомствами, где предупреждение преступности входит в основной функционал, например, структурными подразделениями МВД и ФСИН России.

В-третьих, профилактические меры направлены на различные уровни воздействия. Если сосредоточиться на личности, можно предотвратить определенные типы преступлений. Работа с социальными группами, отдельными регионами или секторами экономики позволяет снизить вероятность появления целого спектра преступлений и даже отдельных их категорий. А влияние на общество в целом открывает возможность корректировать уровень преступности в глобальном масштабе. Следует отметить, что общим объектом профилактики выступают не только сами преступления, но и их причины вместе с сопутствующими условиями.

Связь между преступностью и указанными сферами влияния имеет разнообразный характер. На нее воздействует множество факторов. Например, в регионах с низким уровнем экономической стабильности, выражающимся в высоком проценте безработных, задержках выплат заработной платы или отсутствии своевременной индексации социальных пособий, чаще фиксируются случаи корыстных и насильственных преступлений. В то же время недостаток патриотического воспитания и формирования толерантности в обществе способствует увеличению экстремистских преступлений.

В-четвертых, подготовка и структурирование мер по предотвращению преступности требует особого внимания к разработке и внедрению стратегии, учитывающей сложный и многоаспектный характер таких мер. Элементарно важно выявление и интеграция различных участников в этот процесс, создание между ними эффективной коммуникации и взаимодействия. Это включает в себя как специализированные организации типа МВД, ФСИН, ФСБ, так и организации других направлений деятельности, чья уникальная специализация может способствовать повышению результативности превентивных мер.

Ю.М. Антонян высказал мысль о том, что хотя полное искоренение преступности является недостижимой задачей, важно и возможно

поддерживать ее на уровне, где для большинства населения не существует постоянной, очевидной угрозы для их здоровья, жизни, уважения и имущества, что соответствует определенным стандартам цивилизованности¹.

Среди методов борьбы с сексуальными преступлениями в отношении несовершеннолетних особенно выделяется стратегия, направленная на сокращение факторов, способствующих уменьшению числа лиц, склонных к подобным действиям, а также уже совершивших их. Сложность и многообразие причин, по которым индивиды прибегают к сексуальным преступлениям, заслуживают внимания. Но особо стоит акцентировать внимание на двух аспектах, критически важных для предотвращения: во-первых, на способности индивида к саморегуляции и умению управлять собственными эмоциями, что помогает сдерживать потенциальную преступную активность, и во-вторых, на необходимости создания условий, при которых соблюдение законов и общественных норм становится желаемым и выгодным для каждого.

Разнообразные аспекты, определяющие сексуальную преступность - от правовых и социально-экономических до культурных, нравственных и второстепенных, - подвержены влиянию мер предупреждения. Однако эффективность таких мер зависит от природы этих факторов. В частности, для ключевых детерминант, обладающих объективным характером, предупредительные действия направлены на уменьшение их криминогенного потенциала. Это достигается за счёт устранения недостатков в социальной практике, исправления ошибок в поведении или мышлении отдельных людей, а также через улучшение их отношений с окружающей средой и нейтрализацию негативных воздействий.

К общесоциальным средствам профилактики рассматриваемых преступлений, реализуемым в отношении лиц, совершивших сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних, относятся правовые средства и социальный контроль. Немаловажную роль в системе общих

¹ Антонян Ю.М. Криминология: учебник для вузов. Москва: Издательство Юрайт, 2025. С. 129. URL: <https://urait.ru/book/kriminologiya-534424> (дата обращения: 12.02.2025)

профилактических мероприятий, направленных на предупреждение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, играет своевременное выявление лиц, страдающих алкоголизмом и наркоманией и имеющих несовершеннолетних детей, а также лиц, страдающих различными сексуальными отклонениями, прежде всего педофилией и эксгибиционизмом.

Особо важно сосредоточиться на выявлении случаев девиантного сексуального поведения среди сотрудников учреждений, работающих с детьми, включая медицинские и образовательные организации. Мы считаем, что на уровне законодательства следует предусмотреть обязательную психологическую диагностику всех педагогов, участвующих в процессе воспитания и обучения детей и подростков. Это правило должно распространяться как на тех, кто принимается на постоянную основу, так и на временных работников. Исследования ученых подтверждают наличие подобных отклонений среди представителей педагогической среды.

В 2004 году произошел шокирующий инцидент в городе Лысов, где сотрудник школьной лаборатории был арестован за то, что фотографировал учеников без одежды прямо на уроке и распространял эти снимки в сети, превращая их в объекты для продажи в сетевых пространствах, связанных с детской порнографией¹.

Исследования показали тревожную взаимосвязь: люди, пережившие в детстве травматический опыт насилия, особенно сексуального характера, склонны в будущем проявлять агрессию. Их жертвами становятся не только интимные партнеры, но и несовершеннолетние, причем часто из близкого круга общения. Для эффективной профилактики сексуальных преступлений против детей необходимо обращать особое внимание на ранние периоды развития

¹ Третьяков И.Л. Криминальная педофилия в киберпространстве: вопросы противодействия // Юридическая наука: история и современность. 2021. № 4. С. 87. URL: https://fonduniver.ru/wp-content/uploads/2021/09/un_2021_4_pb.pdf (дата обращения: 12.02.2025)

личности, когда закладываются негативные поведенческие паттерны и формируются деструктивные черты характера.

Семья играет ключевую роль в формировании личности, выступая фундаментом для приобретения жизненно важных компетенций. Именно в кругу близких происходит освоение социальных норм и культурных ценностей, а также складывается определенная модель поведения.

Первичная социализация ребенка, его интеграция в общественную структуру происходит через эмоциональную связь с семьей - такова позиция Антоняна Ю.М., и с ней трудно не согласиться. Отсутствие этой эмоциональной включенности в семейную систему приводит к серьезным последствиям: ребенок может утратить связь не только с семьей, но и впоследствии отвергнуть общественные нормы, социальные институты и ценности. В результате такого отчуждения высока вероятность формирования устойчивой дезадаптации, когда человек оказывается неспособным нормально функционировать в малых социальных группах и обществе в целом¹.

В социальных сетях активно транслируется интимная жизнь как знаменитостей, так и обычных людей, что в сочетании с отсутствием моральных ограничений создает искаженную картину мира. При этом молодые люди слабо понимают, как сексуальное развитие влияет на репродуктивное здоровье, моральное становление и общее физическое состояние человека. Низкая информированность в вопросах полового воспитания усугубляется повсеместной демонстрацией личной жизни в интернет-пространстве.

Следовательно, к общесоциальным мерам предупреждения сексуального насилия в отношении несовершеннолетних можно отнести целенаправленное формирование полового сознания подрастающего поколения. Способствовать этому должно половое воспитание, а сексуальным просвещением должны заниматься не только в семье, но и в учебных заведениях с привлечением специалистов медицинских учреждений, а также средства массовой

¹ Антонян Ю.М. Криминология: учебник для вузов. Москва: Издательство Юрайт, 2025. С. 129. URL: <https://urait.ru/book/kriminologiya-534424> (дата обращения: 12.02.2025)

информации, литература и искусство. Однако необходимо уточнить, что информация о сексуальном взаимодействии полов воспринимается субъективно (индивидуально, как бы проходит через призму собственного восприятия), кроме того, информация, получаемая из различных источников, носит неоднозначный характер и имеет различную познавательную ценность. Именно поэтому привлечение специалистов в области медицины, психологии и сексологии для полового просвещения детей и подростков играет первостепенную роль.

Современное общество нуждается в создании специализированных обучающих методик для полового воспитания подростков. Эти программы должны учитывать множество факторов: возраст учащихся, их пол, уровень образования и культурного развития. Такой подход крайне важен для эффективной профилактики преступлений сексуального характера против детей и подростков. Разработка научно обоснованных образовательных материалов в этой сфере становится приоритетной задачей, поскольку превентивные меры играют ключевую роль в защите несовершеннолетних.

Современное общество нуждается в качественных образовательных программах по сексологии, адаптированных под различные возрастные группы и уровни обучения. Такие программы должны учитывать не только возрастные особенности учащихся, но и их культурный багаж, гендерную принадлежность и образовательный уровень. Внедрение сексуального просвещения в учебные заведения разного уровня - от школ до университетов - способствует формированию здорового отношения к гендерным ролям. Это помогает преодолеть устаревшие стереотипы о превосходстве какого-либо пола и искоренить предрассудки, мешающие равноправному развитию общества. Грамотно выстроенное сексуальное образование становится инструментом трансформации устаревших социальных и культурных моделей поведения.

В обществе существует множество факторов, влияющих на проявление насилия. Среди них особенно выделяются слабая информированность молодого поколения о собственных правах и массовая трансляция агрессии в медиа.

Комплексное изучение данной проблематики через призму социокультурного анализа позволяет оценить ситуацию в масштабах всего социума, учитывая как экономические, так и общественные аспекты. Важно отметить, что низкий уровень юридической грамотности и недооценка насилия как острой социальной проблемы являются ключевыми препятствиями в решении этого вопроса.

В общесоциальной профилактике с преступными посягательствами на половую свободу и половую неприкосновенность несовершеннолетних огромное значение имеет выстраивание правильной государственной социальной политики, целью которой является защита детей и подростков от таких посягательств, а потерпевшие и их семьи должны иметь сильную поддержку при выходе из эмоционального кризиса. Государственная социальная политика выражается в содействии физическому, интеллектуальному, психическому, духовно-нравственному развитию детей и подростков, воспитанию в них патриотизма и гражданственности, а также реализации личности ребенка в интересах общества и в соответствии с не противоречащими Конституции Российской Федерации и федеральному законодательству традициями Российской Федерации.

Исследования показывают, что существующие системы фильтрации недостаточно эффективно блокируют порнографические ресурсы, особенно те, что связаны с эксплуатацией несовершеннолетних. Хотя современные технологии позволяют создавать все более совершенные программы для анализа и оценки контента в интернете, этого пока недостаточно. Провайдеры и родители имеют возможность устанавливать специальное ПО, которое призвано защищать детей и подростков от нежелательного содержимого веб-сайтов. Научно-технический прогресс способствует постоянному совершенствованию таких программных решений, однако их эффективность все еще требует существенного улучшения. На наш взгляд, необходима целенаправленная государственная воспитательно-просветительская политика в

области полового воспитания, осуществляемая через средства массовой информации, которая должна осуществляться по следующим направлениям:

1) осуществление запретительных мероприятий в области реализации продукции порнографического содержания с участием несовершеннолетних посредством Интернета;

2) создание и демонстрация телерадиопрограмм и онлайн-программ, воспитывающих молодое поколение в традициях нравственной чистоты. В настоящее время в средствах массовой информации наблюдается чрезмерное количество сведений, порождающих развращенность, а также нездоровое любопытство у детей и подростков в части, касающейся сексуального взаимоотношения полов;

3) формирование идеологии в обществе, осуждающей сексуальное насилие во всех его проявлениях (внутрисемейного и внесемейного; одноразового, многосериального, пролонгированного; контактного и бесконтактного действия), посредством создания соответствующих законодательных актов, регулирующих деятельность средств массовой информации, в том числе Интернет.

Таким образом, общесоциальное предупреждение преступных посягательств в отношении несовершеннолетних, совершаемых на сексуальной почве, представляет собой совокупность социальноэкономических, духовно-нравственных, организационно-управленческих и правовых мер, ориентированных на устранение причин и условий совершения рассматриваемой категории преступных деяний и направленных на выработку изменения положения несовершеннолетних в сферах жизнедеятельности общества.

§2. Особенности специально-криминологического предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних

Специально-криминологическое предупреждение преступности, в отличие от общесоциального, носит более целенаправленный характер, оно непосредственно нацелено на причины и условия преступлений, на лиц, их совершающих, на потенциальных жертв преступлений. Как отмечают ученые, при специально-криминологическом предупреждении преступности на основе криминологических исследований выделяются повышенно-криминогенные и повышенно-виктимные группы, сферы и объекты и осуществляется воздействие на них¹.

Защита детей от сексуального насилия требует комплексного подхода на государственном уровне. Разрабатывая стратегии развития общества, необходимо уделять первостепенное внимание обеспечению безопасности несовершеннолетних. Только при полном понимании серьезности проблемы сексуальных преступлений против детей и подростков можно создать действенную систему профилактики таких правонарушений. Гарантия прав и интересов юных граждан, не достигших 18 лет, должна стать приоритетным направлением социальной политики России.

Борьба с сексуальными преступлениями против несовершеннолетних требует комплексного подхода в рамках специально-криминологической превенции. Ключевыми направлениями этой работы являются: противодействие вовлечению детей в проституцию, защита от сексуальной эксплуатации и насилия, а также предотвращение развития девиантного сексуального поведения у молодежи. Важно создать эффективную систему реабилитации как для жертв сексуального насилия, так и для самих преступников и лиц, имеющих склонность к подобным противоправным действиям. При этом необходимо обеспечить неотвратимость уголовного наказания для тех, кто посягает на половую неприкосновенность детей и подростков. Особое внимание следует уделить разработке превентивных мер

¹ Арестов А. И., Кобец П. Н. Опыт и проблемы предупреждения преступлений сексуального характера // Полицейская деятельность. 2021. № 5. С. 44. URL: https://e-notabene.ru/pdmag/contents_2011_5.html (дата обращения: 12.02.2025)

против ненасильственных форм вовлечения несовершеннолетних в сексуальные отношения со взрослыми.

В предотвращении сексуальных преступлений против детей и подростков ключевую роль играют различные государственные структуры. Наряду с образовательными учреждениями и медицинскими организациями, основная ответственность в этой сфере лежит на органах правопорядка, которые специализируются на криминологической профилактике подобных преступлений.

Наибольшая часть преступлений сексуального характера совершается под влиянием индивидуальных особенностей лиц, их совершающих. Именно в этом направлении следует искать пути предотвращения и сокращения данного вида преступных посягательств. Отечественные криминологи, занимающиеся изысканиями в сфере сексуальной преступности, в том числе в отношении несовершеннолетних, поддерживают данную точку зрения¹.

Считаем, что начинать следует с выявления детей, подвергшихся сексуальному насилию или находящихся в среде, в которой совокупность социальных факторов может его спровоцировать.

С нашей точки зрения, прежде всего необходимы методическая разработка и распространение среди лиц, занимающихся воспитанием детей, рекомендаций или специализированных памяток о том, как уберечь детей от сексуального насилия.

Одним из важных направлений профилактики сексуальных преступлений является заблаговременное получение информации о возможных фактах совершения в отношении ребёнка сексуальных посягательств, поскольку такого рода насилие, испытанное в детстве - это неизгладимая психологическая

¹ Ярошик В.В. Педофилия как криминальное явление: вопросы противодействия // Междисциплинарные исследования: опыт прошлого, возможности настоящего, стратегии будущего: Сборник статей XVIII Международной научно-практической конференции, Москва, 22 марта 2024 года. Москва: Издательство ЦДПО «Цифровая академия», 2024. С. 475. URL: <https://naukaip.ru/archive/> (дата обращения: 12.02.2025)

травма, мучительное переживание, которое может повлечь за собой психические отклонения.

По мнению ряда отечественных психологов, несмотря на то, что жертвы, не достигшие совершеннолетия, часто выглядят абсолютно спокойными, весёлыми и жизнерадостными, их психологические переживания по тяжести могут сравниться с переживаниями участников боевых действий, наблюдавших жестокость, смерть других людей и убивавших самостоятельно. В этом случае крайне необходимо проводить психологическое сопровождение пострадавших детей¹.

При работе с детьми, ставшими жертвами сексуального насилия, важно проводить психологическую коррекцию не только с самим пострадавшим, но и с его близкими. Взрослым опекунам и родителям требуется профессиональная поддержка психолога, которая поможет им научиться управлять своими эмоциональными реакциями и высказываниями относительно случившегося. Это необходимо для того, чтобы они могли эффективно поддерживать ребенка в процессе восстановления после пережитой травмы.

Отечественные исследователи отмечают распространенную проблему: воспитатели и родители зачастую игнорируют необходимость профессиональной помощи детям, пережившим травмирующий опыт. Взрослые избегают обращения к психологам и психотерапевтам, ошибочно полагая, что травматические события сотрутся из памяти ребенка естественным путем. Такое поведение опекунов во многом объясняется их собственным

¹ Левченко Р.А. Вопросы совершенствования мер профилактического воздействия правоохранительных органов, направленных на противодействие преступлениям, связанным с педофилией // Перспективы государственно-правового развития России в XXI веке: Сборник материалов XXII Всероссийской научно-теоретической конференции адъюнктов, курсантов и слушателей образовательных организаций МВД России, аспирантов и студентов образовательных организаций Минобрнауки России, Ростов-на-Дону, 06 апреля 2022 года. Ростов-на-Дону: Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022. С. 36. URL: <https://elibrary.ru/uqjtqe> (дата обращения: 12.02.2025)

нежеланием возвращаться к болезненным воспоминаниям о случившемся насилии¹.

Сексуальное насилие над несовершеннолетними влечет множество серьезных последствий - от физических травм до суицидальных наклонностей. Среди опасных результатов такого насилия выделяются возможность заражения венерическими болезнями и ВИЧ, проблемы с репродуктивной системой, риск нежелательной беременности. Также жертвы часто склонны к самоповреждению и мыслям о самоубийстве.

Психологическое сопровождение жертвы насилия не заканчивается после завершения судебных процессов. На основе контрольной диагностики психолог определяет необходимость дальнейшей работы с пострадавшим ребенком или возможность завершения курса реабилитации. Особенно важно наблюдать за эмоциональным состоянием несовершеннолетнего в ходе реабилитационных мероприятий и оказывать психологическую поддержку во время следственных действий и судебных заседаний.

На наш взгляд, важнейшей целью социально-психологической реабилитации детей является не только освобождение несовершеннолетних от сексуальной эксплуатации, но и недопущение их возвращения к любым формам сексуальных посягательств, в том числе лиц, подвергшихся сексуальному насилию. Положительные результаты в достижении указанной цели можно определить, опираясь на следующие показатели:

- повышение у несовершеннолетнего уровня самооценки;
- возможность контролировать эмоции и чувства при взаимодействии с окружающими;
- осознание несовершеннолетним факта, что он не является больше средством для обогащения лиц, посягавших на его сексуальную неприкосновенность и половую свободу (например, использование

¹ Паршин Н.М. Причины и условия совершения сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2020. Т. 10, № 2. С. 42. URL: https://swsu.ru/izvestiya/serieshistory/history_pravo/2_2020.pdf (дата обращения: 12.02.2025)

несовершеннолетнего для фото- и видеосъёмок с целью изготовления порнографических материалов);

- улучшение эмоционального, физического и психического состояния несовершеннолетнего;

- снижение или прекращение у несовершеннолетнего тяги к употреблению алкогольной продукции, наркотикосодержащих препаратов и психотропных веществ¹.

При проведении психотерапевтических мероприятий особое внимание психологам необходимо обратить на профилактическую работу с несовершеннолетними, в семьях которых отмечались инцестуозные взаимоотношения, в связи с тем, что со временем велика вероятность подражания таким сексуальным отношениям с несовершеннолетними родственниками как установившейся нормы.

Создание специализированных центров для несовершеннолетних лиц, подвергшихся насилию, позволит добиться снижения уровня латентности не только сексуальных посягательств, но и иных видов преступлений, направленных на несовершеннолетних. Следует согласиться с Е.Ю. Мощицкой, что «сексуальное насилие, совершенное несовершеннолетним и оставшееся латентным, в значительной степени формирует его личностные деформации, реализация которых во взрослой жизни будет иметь для него самые неблагоприятные последствия».

Следует отметить, что центры которые будут специализироваться на несовершеннолетних лицах, перенёсших насилие, должны иметь широкий профиль и проводить психокоррекционные, реабилитационные мероприятия не только с несовершеннолетними, испытавшими насилие, но и со взрослыми, перенёсшими половые посягательства в детстве.

¹ Колбасин В.В. Предупреждение насильственных преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Колбасин Владислав Владимирович, 2024. С. 89. URL: <https://кргу.мвд.рф/document/49600639> (дата обращения: 12.02.2025)

Необходимо сказать, что правоохранительные органы системы Министерства внутренних дел играют немаловажную роль в осуществлении профилактических функций, направленных на предупреждение и пресечение сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Территориальные структурные подразделения органов внутренних дел осуществляют специальную криминологическую профилактику. Оперативно-розыскная профилактика преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних, является основной составляющей предупредительной деятельности и направлена на получение информации и недопущение совершения новых преступлений. Конкретные усилия должны быть направлены в первую очередь на установление масштабов распространения этого неблагоприятного явления и на повышение эффективности деятельности правоохранительных органов.

Следует отметить, что органы внутренних дел испытывают трудности в выявлении несовершеннолетних, подвергающихся сексуальному насилию. Так, в случае детской порнографии ребёнок, используемый в данной индустрии, может не подозревать о своей сексуальной эксплуатации и таким образом преступное посягательство останется латентным. Иные формы сексуальных преступлений могут скрываться несовершеннолетними пострадавшими из-за боязни психологического давления со стороны друзей, близких родственников, травли одноклассников. Стремление подрастающего поколения к лёгкой материальной наживе, отсутствие чёткого уголовно-правового регулирования вопросов занятия проституцией и действенных мер по предупреждению данного вида преступления подталкивают несовершеннолетних к предложению своих сексуальных услуг, которые пользуются огромным спросом у лиц с девиантным сексуальным поведением, приводящим к ежегодному росту данного вида преступлений. Количество несовершеннолетних, выявленных при проведении специальных профилактических мероприятий, не отражает реального уровня подростковой (детской) проституции, и большая часть случаев сексуальной эксплуатации подростков и детей, связанная с незаконным

изготовлением порнографических материалов, остаётся латентной. Следовательно, получить информацию о такого рода сексуальной преступности значительно сложнее. В этой связи нам представляется, очень значимой оперативно-розыскная и профилактическая деятельность, направленная на:

- получение информации и выявление фактов о сексуальных преступлениях, совершаемых в отношении несовершеннолетних;
- выявление и пресечение деятельности организованных преступных групп и лиц, промышляющих сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних как в личных, так и в корыстных целях;
- вызволение пострадавших детей, используемых в целях сексуальной эксплуатации, их документальное и психологическое сопровождение;
- направление пострадавших несовершеннолетних в социальные и медицинские учреждения, реабилитационные центры для оказания помощи;
- ведение разъяснительной работы среди всех слоёв населения¹.

В процессе подготовки персонала по борьбе с сексуальными преступлениями важно внедрять комплексные знания из области психологии и сексологии. Эти компетенции помогут специалистам анализировать поведенческие паттерны и психологические особенности правонарушителей. Ключевая задача - развить у сотрудников навыки оценки психических состояний преступников, выявления мотивов и степени осознанности их противоправных действий. Особое внимание уделяется способности определять, насколько контролируемым было поведение нарушителя в момент совершения преступления, а также различать спонтанные и заранее спланированные противоправные действия сексуального характера.

Для эффективной работы с детьми, пострадавшими от сексуального насилия, правоохранительным органам необходима качественная

¹ Поддубная И.Е. Проблемы предупреждения насильственных преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних // 21 век: фундаментальная наука и технологии: Материалы XXIX международной научно-практической конференции, Bengaluru, 11-12 мая 2022 года. Bengaluru: Pothi.com, 2022. С. 223. URL: <https://elibrary.ru/wkميزp> (дата обращения: 12.02.2025)

психологическая подготовка. При взаимодействии с несовершеннолетними важно учитывать их возрастные особенности, включая реакции до и после полового созревания, а также принимать во внимание их социальный статус и демографические характеристики. Ключевым инструментом в обнаружении случаев сексуальных преступлений против детей является психологическая диагностика, которая помогает выявить характерные признаки травматического опыта у пострадавших.

Эффективная борьба с сексуальными преступлениями против детей требует создания специальной службы межведомственного взаимодействия. Такой координационный орган возьмет на себя функции сбора данных, оперативного обмена информацией и контроля за своевременным реагированием всех задействованных структур. Объединение усилий государственных органов, правоохранительных служб и общественных организаций под единым руководством позволит существенно сократить количество подобных преступлений. Только комплексный подход и постоянное взаимодействие всех участников процесса способны обеспечить действенную защиту несовершеннолетних от сексуального насилия.

Также данная служба должна регламентировать вопросы индивидуальной профилактики (социальные, психокоррекционные, психотерапевтические и иные реабилитационные мероприятия) в отношении несовершеннолетних, подвергшихся сексуальным посягательствам, осуществлять контроль за работой «специализированных реабилитационных центров для несовершеннолетних - жертв сексуального и иного насилия», «специализированных психолого-сексологических лечебно-реабилитационных центров» и других субъектов.

Служба межведомственного взаимодействия должна тесно сотрудничать с отделениями судебно-психиатрической экспертизы государственных психиатрических учреждений, например, когда потерпевший является по направлению правоохранительных органов в комиссию судебно-психиатрических экспертиз с целью проведения судебной психиатрической или

судебной комплексной сексолого-психолого-психиатрической экспертизы. Результатом проведения экспертизы является выявление психопатологических феноменов, зачастую требующих продолжительного лечения у врача - психиатра, психотерапевта или психолога, а также разъяснения потерпевшим и их законным представителям дальнейшей тактики обследования и лечения с указанием лечебных учреждений, где оказывают соответствующую помощь¹.

Таким образом, деятельность службы межведомственного взаимодействия должна проводиться в двух контролируемых направлениях: а) в отношении несовершеннолетних, испытавших на себе сексуальное насилие; б) в отношении лиц с сексуальным девиантным поведением, преступников, совершивших преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних. Очень важно, чтобы вся имеющаяся информация о лицах, совершивших преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних, концентрировалась в единой информационной базе указанной службы. Это обусловлено необходимостью проведения систематического анализа эффективности проводимых профилактических мероприятий с целью их совершенствования и дальнейшей коррекции.

Кроме того, полагаем возможной такую меру предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, как создание единого реестра лиц, совершивших сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних, а также лиц, состоящих на учёте, как имеющих сексуальные отклонения. В этот реестр следует включать лиц, осуждённых за указанные преступления, а также лиц, обвиняемых в совершении указанных преступлений и находящихся в розыске. Такой реестр целесообразно будет размещать на сайте Главного информационного

¹ Ключкова А.Л. Общие меры предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних // Свобода и право: сборник статей LXXXVI Международной научной конференции, Кемерово, 27 декабря 2021 года. Кемерово: Издательский дом «Плутон», 2021. С. 11. URL: <https://idpluton.ru/wp-content/uploads/uk86.pdf> (дата обращения: 12.02.2025)

аналитического центра МВД России и сайтах действующих реабилитационных центров.

Следует, однако, заметить, что снижение уровня сексуальной преступности - процесс довольно длительный, и ощутимый результат может быть достигнут только при условии целенаправленного комплексного систематического подхода к решению проблем не только с насильственной сексуальной преступностью, но и с насилием как таковым.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проблема сексуального насилия над детьми приобрела всемирный масштаб и продолжает усугубляться. Данное явление не ограничивается территориальными границами государств и имеет международный характер. Особую опасность представляет то, что подобные преступления часто сопровождаются другими противоправными действиями - от похищений до убийств. При этом преступники активно используют методы психологического давления на своих жертв. Эта глобальная угроза требует пристального внимания мирового сообщества, поскольку затрагивает наиболее уязвимую категорию населения – несовершеннолетних.

В международной классификации болезней МКБ-10, которую используют медики разных стран, включая Россию, есть специальный раздел F60-F69, описывающий отклонения в поведении и личности взрослых. Одним из таких нарушений считается патологическое сексуальное влечение к мальчикам и девочкам допубертатного возраста. Это заболевание, известное как педофилия, имеет код F65.4 и относится к подгруппе расстройств сексуального предпочтения. Медицинское сообщество определяет данное состояние как аномальное половое влечение к детям, которые еще не вступили в период полового созревания или находятся в его начальной стадии.

Анализ данных научных исследований позволяет составить психологический портрет типичного насильника, посягающего на детей и подростков, выделив ключевые особенности его личностной организации. Эти характеристики охватывают основной контингент лиц, совершающих сексуальные преступления против несовершеннолетних.

Установлено, что данные лица демонстрируют гипертрофированное влечение к интимной сфере и вступают в сексуальные отношения в раннем возрасте. При тесной эмоциональной связи с матерью у них часто наблюдается негативное восприятие отцовской фигуры. Примечательно, что данная категория правонарушителей обычно имеет невысокий уровень образования и

ограниченный культурный кругозор. Им свойственны комплексы, связанные с маскулинностью, а также заметная неуверенность в собственных силах.

Предупреждение изученных преступлений должно осуществляться на общесоциальном и специально-криминологическом уровнях.

Для защиты детей от сексуальных преступлений необходим комплексный подход, затрагивающий все аспекты общественной жизни. Эффективное предотвращение таких преступлений требует реализации множества взаимосвязанных мер - от правового регулирования до духовно-нравственного воспитания. Ключевая задача состоит в том, чтобы трансформировать положение несовершеннолетних в социуме путем устранения факторов, способствующих совершению преступлений сексуального характера. Это достигается через экономические реформы, управленческие решения и работу над моральным состоянием общества. Предложены меры такого предупреждения:

- для всех сотрудников образовательной сферы, включая временный и постоянный персонал, необходимо пройти психологическую диагностику перед началом работы с учащимися. Каждый, кто планирует заниматься образованием и воспитанием несовершеннолетних, должен в обязательном порядке получить заключение от квалифицированного психолога;

- необходимо внедрять комплексные образовательные программы по вопросам сексуального здоровья и нравственности через различные каналы коммуникации. Это включает как традиционные СМИ и интернет-ресурсы, так и систематическое обучение в образовательных организациях независимо от их формы собственности. Такой подход позволит сформировать у молодежи правильное понимание вопросов пола и межличностных отношений. Просветительская деятельность в этой сфере должна носить системный характер и охватывать все уровни образования;

- развитие личности подрастающего поколения требует создания оптимальной социально-экономической среды через грамотную политику государства в социальной сфере. Приоритетом такой политики должна стать

всесторонняя поддержка детей и подростков, обеспечивающая им достойные условия для роста и самореализации;

- необходимо усилить надзор за интернет-ресурсами и СМИ для защиты детей от порнографического контента. Ужесточение фильтрации подобных материалов поможет уберечь несовершеннолетних от рискованного поведения и предотвратит их эксплуатацию в секс-индустрии.

Среди специально-криминологических мер предупреждения изученных преступлений предложены следующие:

- для защиты детей от сексуального насилия предлагается сформировать координационный орган, который объединит усилия всех российских министерств. Эта новая структура возьмет на себя управление превентивными действиями на межминистерском уровне, обеспечивая согласованную работу ведомств в сфере профилактики преступлений сексуального характера против детей;

- организация специальных центров реабилитации, оказывающих оперативную поддержку и профилактическое психологическое консультирование пострадавшим от сексуальных преступлений, включая детей и подростков, а также другим жертвам насильственных действий;

- создание службы экстренной и превентивной психологической помощи лицам, совершившим посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних в период постпенитенциарной адаптации в течение 6 месяцев (и более - по собственному желанию освободившихся осужденных указанной категории);

- организация специальных центров помощи, где люди с отклонениями в сексуальном поведении могут анонимно получить психологическую поддержку и пройти лечебно-восстановительные программы. Такие учреждения предоставляют комплексное медико-психологическое сопровождение на добровольной основе, обеспечивая конфиденциальность обращения для коррекции нестандартного сексуального поведения;

- специальная подготовка работников полиции направлена на развитие навыков идентификации индивидов с сексуальными девиациями. Программа включает освоение техник надзора за бывшими заключенными, осужденными за преступления сексуального характера против детей. Особое внимание уделяется методологии превентивных мероприятий с потенциально опасными лицами, имеющими психосексуальные расстройства;

- создание Реестра лиц, совершивших сексуальные преступления в отношении несовершеннолетних.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 27.07.2020 № 1-ФКЗ) // СЗ РФ. – 2020. – № 31. – Ст. 4398.
2. Федеральный закон от 24 июня 1999 г. №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // Собрание законодательства Российской Федерации от 28 июня 1999 г. – №26. – Ст. 3177.

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Аванесов Г.А. Криминология: учебник / 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Академии МВД СССР, 1984. – 500 с.
2. Антонян Ю.М. (ред.). Педофилия: криминологический диагноз: монография / колл. авт. – Москва: ВНИИ МВД России, 2010. – 256 с.
3. Антонян Ю.М. Педофилия и ее причины // Научный портал МВД России. 2022. №3 (59). С. 48-56.
4. Антонян Ю.М. Криминология: учебник для вузов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2025. – 388 с.
5. Арестов А.И., Кобец П.Н. Опыт и проблемы предупреждения преступлений сексуального характера // Полицейская деятельность. – 2021. – № 5. – С. 44-48.
6. Беличенко Р.В. Уголовно-правовая оценка биологического критерия вменяемости: теория и правоприменение: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Беличенко Римма Владимировна. – Санкт-Петербург, 2023. – 258 с.

7. Бойко Олег. Педофила из Красногорска родители его жертв считали исключительно порядочным [Электронный ресурс] // Информационный портал «Красная Горка». – URL: <https://krasnogorsk.info/inside/modules/news/article.php?storyid=1838> (дата обращения: 12.02.2025)

8. Быстрова Ю.В. Половая свобода и половая неприкосновенность несовершеннолетних: уголовно-правовые и криминологические аспекты // Вестник Чеченского государственного университета им. А.А. Кадырова. – 2024. – № 1(53). – С. 163-170.

9. Всемирная организация здравоохранения. МКБ-10. Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем. Десятый пересмотр. Том 1 (часть 1). Москва: издательство «Медицина» по поручению Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Российской Федерации, которому ВОЗ вверила выпуск данного издания на русском языке, 1995. – 698 с.

10. Гришин А.Г. Оперативно-розыскной портрет педофила // Закон и право. – 2021. – № 5. – С. 172-175.

11. Гурушкина А.С. Проблемы профилактики сексуального насилия несовершеннолетних // Научно-образовательный потенциал молодежи в решении актуальных проблем XXI века: Сборник X международной студенческой научной конференции, Ачинск, 28 апреля 2022 года. Том 10. – Ачинск: Ачинский филиал Красноярский государственный аграрный университет, 2022. – С. 226-229.

12. Ережипалиев Д.И. Совершенствование законодательства об административном надзоре за лицами, судимыми за преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних // Вестник Университета прокуратуры Российской Федерации. – 2022. – № 1(87). – С. 72-82.

13. Еремеев С.Г. Психологическая характеристика личности сексуальных маньяков (педофилов) // Правовые проблемы укрепления российской государственности: Сборник статей, Томск, 26–28 января 2023 года. – Томск: Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего профессионального образования Национальный исследовательский Томский государственный университет, 2023. – С. 166-168.

14. Информационный портал «Всероссийское движение «Сдай педофила». [Электронный ресурс]. – URL: https://vk.com/sdai_pedofi1a (дата обращения: 12.02.2025).

15. Киргизова О.А. Педофилия: криминологический аспект // Инновационный потенциал развития общества: взгляд молодых ученых: сборник научных статей 5-й Всероссийской научной конференции перспективных разработок, Курск, 29 ноября 2024 года. – Курск: ЗАО «Университетская книга», 2024. – С. 111-114.

16. Ключкова А.Л. Общие меры предупреждения сексуальных преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних // Свобода и право: сборник статей LXXXVI Международной научной конференции, Кемерово, 27 декабря 2021 года. – Кемерово: Издательский дом «Плутон», 2021. – С. 11-15.

17. Колбасин В.В. Педофилия как юридический термин (криминальная педофилия) // LegalConcept = Правовая парадигма. – 2021. – Т. 20. – № 2. – С. 169-174.

18. Колбасин В.В. Предупреждение насильственных преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних: диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Колбасин Владислав Владимирович, 2024. – 238 с.

19. Колбасин В.В. Использование криминологической типологии личности преступника-педофила в деятельности по предупреждению сексуального насилия в отношении малолетних и несовершеннолетних // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2022. – № 1(93). – С. 111-120.

20. Колбик В.К. Криминологическая характеристика личности преступника-педофила // Вызовы современного мира в рамках социально-гуманитарного знания. В поисках альтернативы: Материалы II Всероссийской

научно-практической конференции, Ижевск, 28–29 февраля 2024 года. – Ижевск: ФГБОУ ВПО «ИжГТУ имени М.Т. Калашникова», 2024. – С. 129-134.

21. Левченко А.О. Психология педофилов [Электронный ресурс]. Мониторинговый центр «Сдай педофила!» по выявлению опасного и запрещенного законодательством контента. – URL: <https://www.pedofilov.net/analytics/psichologiya-pedofilov/> (дата обращения 12.02.2025).

22. Левченко Р.А. Вопросы совершенствования мер профилактического воздействия правоохранительных органов, направленных на противодействие преступлениям, связанным с педофилией // Перспективы государственно-правового развития России в XXI веке: Сборник материалов XXII Всероссийской научно-теоретической конференции адъюнктов, курсантов и слушателей образовательных организаций МВД России, аспирантов и студентов образовательных организаций Минобрнауки России, Ростов-на-Дону, 06 апреля 2022 года. – Ростов-на-Дону: Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022. – С. 36-41.

23. Мамедова В.А. Понятие и опасность педофилии // Молодой ученый. – 2022. – № 7 (402). – С. 92-93.

24. Назаренко Г.В. Противодействие преступлениям педофилов // *IusPublicumetPrivatum*. – 2023. – № 2(22). – С. 146-151.

25. Остановить Чикатило: документальный фильм. – 1 серия [Электронный ресурс] // Социальная сеть народной журналистики (Эстония). – URL: <https://www.stena.ee/> (дата обращения: 12.02.2025)

26. Паршин Н.М. Причины и условия совершения сексуальных преступлений в отношении несовершеннолетних // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2020. – Т. 10, № 2. – С. 42-56.

27. Педофилия. Четыре психотипа. [Электронный ресурс]. Информационный портал «СарБК новости». – URL:<https://news.sarbc.ru/main/2008/05/07/7961.html> (дата обращения: 12.02.2025)

28. Педофилия: социально-правовые и медицинские аспекты / С. В. Шпорт, М. Ю. Каменсков, Г. Е. Введенский [и др.] // Общественное здоровье. – 2022. – Т. 2, № 4. – С. 45-57.

29. Поддубная И.Е. Проблемы предупреждения насильственных преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних // 21 век: фундаментальная наука и технологии: Материалы XXIX международной научно-практической конференции, Bengaluru, 11–12 мая 2022 года. – Bengaluru: Pothi.com, 2022. – С. 223-226.

30. Роман Бурцев по кличке «Каменский Чикатило». [Электронный ресурс]. Информационный портал «Дилетант». – URL: <https://diletant.media/articles/45266837/> (дата обращения: 12.02.2025).

31. Сёмушкина Анастасия. Сергей Ткач. Пологовский маньяк [Электронный ресурс] // Информационный портал 24 СМИ. – URL: <https://ren.tv/longread/1219579-otnial-sotniu-zhiznei-delo-maniaka-nekrofila-kotorogo-iskala-dazhe-vanga> (дата обращения: 12.02.2025).

32. Стальбовский В.В. Маска нормальности педофила // Борьба с преступностью: теория и практика: Тезисы докладов XII Международной научно-практической конференции. Научное электронное текстовое издание, Могилевский институт МВД, 19 апреля 2024 года. – Могилев: Могилевский институт МВД Республики Беларусь, 2024. – С. 112-115.

33. Стальбовский В.В. О некоторых особенностях личности преступника-педофила // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2021. – № 1(41). – С. 131-138.

34. Третьяков И.Л. Криминальная педофилия в киберпространстве: вопросы противодействия // Юридическая наука: история и современность. – 2021. – № 4. – С. 87-94.

35. Ярошик В.В. Педофилия как криминальное явление: вопросы противодействия // Междисциплинарные исследования: опыт прошлого, возможности настоящего, стратегии будущего: Сборник статей XVIII Международной научно-практической конференции, Москва, 22 марта 2024 года. – Москва: Издательство ЦДПО «Цифровая академия», 2024. – С. 475-491.

36. Яруллин Т.Г. Криминологическая характеристика личности преступника-педофила и использование данной информации для предотвращения преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних // Современная юриспруденция: актуальные вопросы теории и практики: сборник статей V Международной научно-практической конференции, Пенза, 30 мая 2023 года. – Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2023. – С. 93-96.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.



Р.Р. Хабибов